

省人大常委会会议聚焦

省十四届人大常委会第十六次会议审议我省“双一流”建设工作情况的报告

支持更多高校和学科冲刺新一轮国家“双一流”

湖南日报5月29日讯（全媒体记者 郭震）5所高校15个学科入选国家“双一流”建设行列，入选高校数和学科数均居全国第8、中部第2；进入ESI前万分之一学科1个、前千分之一学科16个、前百分之一学科99个……5月29日，省十四届人大常委会第十六次会议审议了省人民政府关于全省高等教育“双一流”建设工作情况的报告。报告显示，我省“双一流”建设态势良好，成效显著。

报告显示，我省“双一流”建设实施以来，省级专项资金共支持投入

137.34亿元，学科整体实力明显提升，人才培养能力显著增强，高能级平台加速构建，高水平成果不断涌现，科技成果转化逐步向好。

目前，我省获批11家国家级基础学科拔尖学生培养基地、2家国家卓越工程师学院、3所高校入选“强基计划”、4所高校11个学科入选基础学科系列“101计划”。“双一流”建设高校牵头或参与建设的全国（国家级）重点实验室31家，占全省86%。近一届国家科学技术奖励评选中，湖南12个主持完成的项目有11个来自建设高校，取得了超

级计算机、碳/碳复合材料、“海牛”深海钻机等诸多世界级领先成果。2024年，全省高校技术合同成交额达到56.80亿元，相比2020年的14.46亿元，年均增幅41%，建设高校贡献度接近80%。

报告称，今年，省财政拟安排省级“两优”专项资金56.98亿元，支持更多高校和学科冲刺新一轮国家“双一流”。下一步，我省将深入实施“芙蓉计划”，每年支持建设高校自主培养和引进30名左右院士、长江学者、国家杰青等战略科学家和学科领军人才。启动实施U40项目（高校青年教师科研创新能力

支持项目），每年遴选10个左右项目予以高强度长周期稳定支持，培养造就一批高水平师资队伍和学术大师。加快推动高质量转化，力争高校技术合同成交额年均增长30%以上、在湘转化占比逐步提高至60%以上。

审议中，常委会组成人员建议，注重发挥湖南传统学科优势，加强与新兴学科的结合，做好产学研融合工作。提升对基础学科的重视，在未来的“双一流”建设中予以支持。在围绕技术创新加强学科建设的同时，突出湖南特色，在哲学社会科学方面加强学科建设。

我省拟立法促进矛盾纠纷预防化解工作

鼓励和引导当事人依法优先选择和解、调解途径化解矛盾纠纷

湖南日报5月29日讯（全媒体记者 郭震）随着新时代经济社会发展，人民群众对矛盾纠纷预防化解工作有着更高期盼，以立法完善矛盾纠纷多元预防化解机制十分必要。5月29日，省十四届人大常委会第十六次会议审议了《湖南省矛盾纠纷多元预防化解条例（草案）》。

草案共六章四十条，重点围绕职能职责、矛盾纠纷预防、矛盾纠纷化解、保障与监督等工作中的重点问题进行了规范。

当下，有的地方矛盾纠纷多元预防化解工作缺乏统筹，职能部门责任没有压实，出现互相推诿现象。为

此，条例明确了“谁主管谁负责”和“属地管理”责任制，并对人民政府、有关部门、司法机关、村（居）委会、群团组织、企事业单位、调解组织等的职责进行了划分，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。

矛盾纠纷化解的重点在于“抓前端、治未病”，加强矛盾纠纷的预防有利于从源头上解决问题。条例草案明确建立健全社会心理服务体系和心理危机干预机制，引导社会力量参与，及时提供心理干预服务，积极疏导、缓和情绪，防止矛盾纠纷激化。

条例草案明确了矛盾纠纷化解的各种途径，鼓励和引导当事人依法优先选择和解、调解途径化解矛盾纠纷，并对矛盾化解工作的流程进行了规范。条例草案还对涉外矛盾纠纷多元预防化解进行探索性规定，鼓励省内调解组织、公证机构、律师事务所和仲裁机构参与涉外矛盾纠纷多元预防化解工作，为助力湖南打造内陆地区改革开放高地提供有力法治保障。

针对矛盾纠纷预防化解保障措施不力的问题，条例草案对综合服务平台建设、信息化建设作出规定，构建线下和线上矛盾纠纷多元预防化解平台。条例草案将矛盾纠纷多元预防化解工作纳入平安建设等考核内容，进一步压实各地责任，同时鼓励为调解员购买人身意外伤害保险，落实调解队伍安全保障。

审议中，常委会组成人员建议，进一步精简梳理法规条文，优化法规表述，让法规逻辑更加清晰，提升可操作性。更加重视基层网格化管理在矛盾预防化解工作中的作用，将网格员主动排查纳入法规。增加跨部门协作机制，明确各部门各行业协调解决争议的渠道和流程，提高矛盾纠纷化解的整体效能。

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第54号

起施行。

湖南省人民代表大会常务委员会
2025年5月29日

湖南省人民代表大会常务委员会关于接受王双全辞去湖南省监察委员会主任职务的决定

（2025年5月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议决定：接受王双全辞去湖南省监察委员会主任职务的请求，报湖南省第十四届人民代表大会备案。

湖南省人民代表大会常务委员会任名单

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

任命：魏建锋为湖南省监察委员会副主任。

魏建锋为湖南省监察委员会副主任。

湖南省人民代表大会常务委员会关于接受卢乐云、周湘辞去湖南省人民代表大会常务委员会委员职务的决定

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议决定：接受卢乐云、周湘辞去湖南省人民代表大会常务委员会委员职务的请求，报湖南省第十四届人民代表大会备案。

湖南省人民代表大会常务委员会决定任名单

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

决定任命：李忠为湖南省司法厅厅长。

李忠为湖南省司法厅厅长。

湖南省人民代表大会常务委员会任免名单

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

任命：

唐瑜（女）为湖南省人民检察院检察长。

薛平东为怀化铁路运输检察院检察委员会委员。

吴礼强为湖南省人民检察院检察员。

昌璐（女）为湖南省人民检察院检察员。

吴梅香（女）为怀化铁路运输检察院检察员。

官婷（女）为长沙铁路运输检察院检察员。

免去：

周娟（女）的湖南省人民检察院检察员职务。

谭文胜的长沙铁路运输检察院检察委员会委员职务。

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议决定：接受周娟（女）的湖南省人民检察院检察员职务；接受谭文胜的长沙铁路运输检察院检察委员会委员职务。

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第55号

起施行。

湖南省人民代表大会常务委员会
2025年5月29日

湖南省人民代表大会常务委员会关于魏建锋副主任为湖南省监察委员会代理主任的决定

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议决定：魏建锋副主任为湖南省监察委员会代理主任。



魏建锋同志简历

魏建锋，男，汉族，1966年4月生，研究生，中共党员，现任湖南省委常委，省纪委书记，省监察委员会副主任、代理主任，二级副总监察官。

湖南省人民代表大会常务委员会任免名单

（2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

任命：

戴少一为湖南省人民代表大会法制工作委员会副主任。

免去：

戴少一的湖南省人民代表大会民族华侨外事委员会副主任委员职务；

周湘的湖南省人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员职务；

卢乐云的湖南省人民代表大会法制委员会副主任委员职务；

胡雪清的湖南省人民代表大会常务委员会法制工作委员会副主任职务。



“推动企业健全工资合理增长机制”

背后有深意

湖南日报全媒体评论员 张英

员工收入与公司业绩、个人贡献直接相关，既保障了合理增长，又避免了“大锅饭”弊端。

视角再拓宽一点看，工资合理增长可催化人力资本升级。在创新驱动发展的关键阶段，以工资合理增长激励劳动者提升技能水平，进一步增强企业对高素质人才的吸引力，形成“工资增长—人才聚集—产业升级”的良性循环。这是政策出台的深层含义。

“涨工资”不是“发糖”那么简单，它需要多方主体协同推进。企业不能将人力成本视为负担，而应努力创造合理薪酬与生产效率、创新能力之间的乘数效应。劳动者也应认识到，工资增长的权利与提升职业技能的义务相辅相成。政府部门则须在完善最低工资制度、强化工资集体协商等方面积极作为，为收入分配改革提供制度保障。我们看到，目前国内多地已经上调了基本工资，企业工资指导线也进一步提高，这都是为使工资合理增长而推出的实际举措。

当企业、劳动者和政府形成良性互动，工资增长才能从“政策红利”转化为“创新动力”，为经济社会发展提供坚实支撑，从根本上利好公众。

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第53号

起施行。

《湖南省促进学生心理健康条例》
于2025年5月29日经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过，现予公布，自2025年7月1日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员会
2025年5月29日

湖南省人民代表大会常务委员会关于批准2025年省级预算调整方案的决议

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议，听取了省财政厅受省人民政府委托所作的《关于2025年省级预算调整方案（草案）的报告》，审查了省人民政府提出的2025年省级预算调整方案（草案）。会议同意省人民代表大会财政经济委员会提出的《关于2025年省级预算调整方案（草案）审查结果的报告》，决定批准2025年省级预算调整方案。

王俊寿在全省“安全生产月”活动启动仪式上要求提升全民安全素质，查找身边安全隐患。

湖南日报5月29日讯（全媒体记者 奉永成）

今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”。今天，在全国“安全生产月”活动启动仪式后，我省迅速部署启动全省“安全生产月”活动。副省长王俊寿出席并讲话。

王俊寿要求，各级各部门要提高政治站位，深学笃行习近平总书记关于安全生产的重要论述、重要指示批示精神，以更高站位、更实举措、更严要求抓好安全防范工作。各级领导干部要眼睛向下、紧盯末梢，做到守土有责、守土负责、守土尽责，企业主要负责人要履行好第一责任人责任，加强生产经营全过程安全风险辨识管控和事故隐患排查治理。要通过警示教育、安全培训、应急演练等方式，提升全民安全素质，真正实现“人人讲安全，个个会应急”。

王俊寿强调，要强化隐患治理，提升全民隐患排查和应急处置能力，实现企业自查“全链条”、社会监督“无死角”、应急演练“重实效”，构建起全民共防格局。要强化宣传引导，通过创新方式、拓宽渠道、增强时效，让安全理念深入基层，筑牢社会共治防线。端午假期和我省主汛期将至，各级各部门要树牢底线思维、极限思维，扎实做好防灾减灾救灾各项工作，全力确保人民群众生命财产安全。

推动高品质旅游市场与高水平生态环境保护协同共进

省政协调研组在邵阳调研

湖南日报5月29日讯（全媒体记者 陈昂昂）5月26日至28日，省政协副主席潘碧灵带队在邵阳围绕“健全文旅市场秩序监管、景区社会治理的体制机制”“贯彻以人民为中心的发展思想，坚持生态惠民、生态利民、生态为民”等课题开展调研。

来到邵阳县五峰铺镇新田村，调研组一行看望慰问了省政协办公厅驻村工作队员，并详细了解产业发展、项目建设、乡村振兴等情况，对工作队驻村帮扶取得的成绩给予充分肯定。

在新宁县、城步苗族自治县，调研组深入部分文旅项目、七七委员工作室等地，实地考察文旅市场秩序监管、景区社会治理模式、水资源生态环境等情况。

锤炼水域救援硬功

5月27日，郴州市苏仙区消防救援大队联合市爬山虎救援队，在东湖公园开展舟艇编队行进、翻舟自救、无人机定点抛投等水域救援专项训练，强化队员协同作战能力，提升灾害事故处置水平。

骆静 摄（湖南图片库）